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Цифровізація митної статистики України в контексті європейської інтеграції

Обґрунтовано необхідність модернізації митної статистики України як ключового інструменту форму-
вання зовнішньоекономічної політики та забезпечення міжнародної порівнянності даних в умовах європей-
ської інтеграції. Мета статті – теоретичне узагальнення сутності митної статистики, обґрунтування її струк-
турної трансформації в умовах цифровізації та розроблення комплексних підходів до подолання ключових 
бар’єрів інтеграції у європейський цифровий простір. Використано системний і структурно-функціональний 
аналіз, виконано порівняння національних і європейських підходів до організації електронних митних сис-
тем. Визначено дуалістичну природу митної статистики, розкрито її трансформацію від постфактум обліку до 
інструменту оперативного моніторингу та прогнозування, обґрунтовано необхідність модернізації інформа-
ційної архітектури, гармонізації правового регулювання, розвитку цифрових компетентностей персоналу та 
впровадження ризик-орієнтованих аналітичних платформ. Доведено, що інтеграція автоматизованих систем 
обробки деклараційних даних, стандартизованого електронного обміну та механізмів забезпечення якості й 
кібербезпеки інформації створює передумови для підвищення достовірності статистичних показників і їх-
ньої відповідності європейським вимогам. Аргументовано, що комплексна цифрова трансформація митної 
статистики є стратегічною передумовою її повноцінної інтеграції до єдиного цифрового середовища Євро-
пейського Союзу та підвищення ефективності державного управління зовнішньоекономічною діяльністю. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їхнього використання органами державної 
влади та митними органами при розробленні стратегічних і нормативно-правових рішень щодо модернізації 
інформаційних систем, удосконалення процедур електронного обміну даними та впровадження інструментів 
забезпечення якості й безпеки митної статистики в процесі інтеграції до європейського цифрового простору.
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Постановка проблеми. Поглиблення інтеграцій-
них процесів між Україною та ЄС зумовлює необхід-
ність структурної модернізації національної систе-
ми державного управління, зокрема у сфері митної 
справи та статистичного забезпечення зовнішньо
економічної діяльності (ЗЕД). У контексті реалізації 
положень Угоди про асоціацію між Україною та Єв-
ропейським Союзом особливої актуальності набуває 
гармонізація митних процедур, інформаційних сис-
тем і статистичних стандартів із правом та практи-
ками ЄС.

В умовах зростання обсягів міжнародної торгівлі, 
ускладнення логістичних ланцюгів і переходу до елек-
тронних форм взаємодії між державою та бізнесом 
традиційні підходи до збирання, обробки й аналізу 
митних даних виявляються недостатньо ефективни-

ми. Це зумовлює потребу в системній цифровізації 
митної статистики як складової ширшої цифрової 
трансформації публічного сектору. Водночас процес 
цифровізації митної статистики відбувається в умо-
вах багаторівневих викликів, що можуть гальмувати 
її адаптацію до європейських стандартів обміну та 
структурування даних.

Отже, постає наукова проблема визначення кон-
цептуальних засад, інституційних механізмів та тех-
нологічних інструментів цифровізації митної ста-
тистики України з урахуванням вимог європейської 
інтеграції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Су-
часні наукові дослідження розкривають окремі ас-
пекти цифрового розвитку митної статистики. Так, 
К. Єрешко, О. Хома та А. Пислиця аналізують стан 
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цифровізації митних процедур в Україні й окреслю-
ють перспективи їхньої подальшої трансформації, 
проте без висвітлення питань інтеграції цифрових 
рішень у систему митної статистики [1] Характеризу-
ючи цифрові інструменти взаємодії митних органів 
і бізнесу, О. Грін, О. Микуляк і М. Петик залишають 
поза увагою їхній потенціал як джерела стандартизо-
ваних статистичних даних [2]. В. Борса та Ю. Тере-
бейчик розглядають цифровізацію митниці як чин-
ник розвитку міжнародної торгівлі, не деталізуючи 
трансформацію структур і форматів митної статис-
тики відповідно до стандартів ЄС [3]. Електронне 
декларування у контексті імплементації положень 
Митного кодексу ЄС аналізує Б. Шонія, однак він не 
розкриває вплив цифровізації на якість та аналітич-
ну цінність митної статистики [4]. В. Руденко, Г. По-
гріщук і К. Рум’янцева окреслюють технологічні ви-
клики модернізації митних інформаційних систем, не 
приділяючи достатньої уваги стандартизації даних та 
їхньої сумісності з європейським статистичним про-
стором [5]. Досліджуючи правові й організаційні ме-
ханізми кіберзахисту митної інфраструктури, Д. Біле-
нець не аналізує їхній вплив на інтероперабельність 
і статистичний обмін даними в умовах євроінтеграції 
[6]. М. Янссен, Д. Конопніцкі, Дж. Сноудон та А. Оджо 
формують концептуальні засади використання вели-
ких і відкритих пов’язаних даних у публічному секто-
рі, проте не адаптують їх безпосередньо до специфіки 
цифровізації митної статистики [7].

Аналіз наукових джерел засвідчує, що переважна 
більшість досліджень фокусується на цифровізації 
митних процедур, кібербезпеці та впливі автомати-
зації на ефективність контролю й розвиток торгівлі. 
Водночас недостатньо розробленими залишаються 
питання системної трансформації митної статисти-
ки в умовах цифровізації, а також методології управ-
ління великими масивами адміністративних даних, 
забезпечення їхньої інтероперабельності з інформа-
ційними системами ЄС та формування інтегрованої 
моделі цифрової митної статистики як інструменту 
європейської інтеграції України.

Мета статті полягає у комплексному обґрунту-
ванні теоретичних засад і практичних механізмів 
цифровізації митної статистики України в умовах єв-
ропейської інтеграції з огляду на вимоги гармонізації 
з правом ЄС.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Митна статистика як складова системи державного 
управління відіграє фундаментальну роль у форму-
ванні зовнішньоекономічної політики, прогнозуван-
ні торговельних потоків, оцінці фіскальної ефектив-
ності та забезпеченні економічної безпеки держави.

Відповідно до Митного кодексу України, митна 
статистика є інституціоналізованим сегментом дер-
жавної інформаційно-аналітичної інфраструктури, 
функціонально інтегрованим до загальнодержав-
ної системи статистичного обліку та звітності [8]. Її 
сутність полягає у формуванні систематизованої, 

об’єктивної і достовірної інформаційної бази щодо 
переміщення товарів, транспортних засобів через 
митний кордон України, що забезпечує емпіричне 
підґрунтя для вироблення та реалізації державної 
митної і зовнішньоекономічної політики.

Визначені у Митному кодексі України завдання 
митної статистики конкретизують її функціональне 
призначення. По-перше, йдеться про забезпечення 
об’єктивного та достовірного обліку даних щодо зо-
внішньоторговельних потоків, що є передумовою 
формування повної та репрезентативної інформацій-
ної картини товарообігу держави. По-друге, митна ста-
тистика покликана забезпечувати органи державної 
влади статистичною, довідковою та аналітичною ін-
формацією в установленому законом порядку, а отже 
є інструментом інформаційного супроводу управлін-
ських рішень у сфері митно-тарифного та нетарифно-
го регулювання. По-третє, вона виконує міжнародну 
комунікативну роль, забезпечуючи надання релевант-
ної інформації міжнародним організаціям та митним 
органам інших держав відповідно до міжнародних до-
говорів України, що сприяє виконанню міжнародних 
зобов’язань і гармонізації статистичних стандартів. 
По-четверте, важливим завданням є захист статистич-
ної інформації з обмеженим доступом, що підкреслює 
баланс між принципами відкритості даних і вимогами 
конфіденційності [8].

Митна статистика в Україні структурно склада-
ється з двох взаємопов’язаних, але функціонально 
відмінних підсистем − митної статистики зовнішньої 
торгівлі та спеціальної митної статистики (табл.  1, 
складено авторкою на основі [8]). Такий поділ ві-
дображає дуалістичну природу митної статистики 
як інструменту, з одного боку, макроекономічного 
аналізу, з іншого – внутрішнього адміністративного 
управління.

Митна статистика зовнішньої торгівлі має пере-
важно макроекономічний і регуляторний характер. 
Вона формує інформаційну базу щодо обсягів, струк-
тури та географії зовнішньоторговельних потоків 
на підставі даних митних декларацій. Її методологія 
орієнтована на забезпечення міжнародної порів-
нянності показників, що є принципово важливим 
у контексті інтеграції України до світової економічної 
системи. Практичне значення цієї складової полягає 
у використанні її даних для контролю за надходжен-
ням митних платежів, здійснення валютного контро-
лю, формування торговельного та платіжного балан-
сів, а також оцінювання загального стану економіки.

Натомість спеціальна митна статистика має вну-
трішньоорганізаційний та управлінський характер. 
Вона відображає результати діяльності митних ор-
ганів при здійсненні митної справи та забезпечує ін-
формаційно-аналітичну підтримку виконання покла-
дених на них завдань. Її функціонування спрямоване 
на підвищення ефективності митного адмініструван-
ня, оптимізацію контрольних процедур, планування 
ресурсів і вдосконалення управлінських рішень.
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Еволюція міжнародної торгівлі, зростання обся-
гів транскордонних операцій і підвищення вимог до 
оперативності та точності інформації поступово змі-
нили функціональну парадигму митної статистики. 
Якщо раніше її основним завданням було постфак-
тум відображення торговельних потоків, то сьогод-
ні вона дедалі більше набуває характеру інструмен-
ту поточного моніторингу та прогнозування. Така 
трансформація зумовлює необхідність переходу від 
паперово-декларативної моделі збирання інформації 
до інтегрованих електронних систем обробки даних, 
здатних забезпечувати їхній безперервний аналіз 
у режимі реального часу.

Цифровізація митної статистики в Україні харак-
теризується поступовою, але помітною трансформа-
цією традиційних процедур обліку й аналізу даних 
у напрямі електронного оформлення, автоматизації 
та інтеграції інформаційних систем. У науковому 
середовищі цифровізація митних процедур розгля-
дається як ключовий чинник підвищення швидкодії, 
прозорості й ефективності митного адміністрування, 
що безпосередньо впливає на формування та оброб-
ку митної статистичної інформації. Так, К. Єрешко, 
О. Хома та А. Пислиця підкреслюють: упроваджен-
ня електронного документообігу та автоматизованих 
систем обробки даних сприяє зменшенню часу мит-
ного оформлення і підвищенню якості аналітичних 
даних, що є основою для статистичного обліку товар-
них потоків і статистики зовнішньої торгівлі загалом 
[1, с. 112].

На практиці Державна митна служба України ре-
алізує низку цифрових ініціатив, що створюють пере-
думови для цифрової митної статистики. Це, зокре-
ма, електронний обмін даними про митні декларації, 
інтеграція модулів автоматизації обміну інформа
цією між митницею, бізнесом та іншими державними 
органами, розвиток цифрових сервісів за принципом 
“єдиного вікна” та впровадження ІТ-рішень для об-
робки даних про суднозаходи й митні платежі [9]. 
Такі зміни не лише пришвидшують оформлення мит-
них операцій, а й створюють більш структуровану 
та доступну базу статистичних даних, що підвищує 
якість статистичних показників і їхню відповідність 
міжнародним стандартам.

Цифровізація митної статистики в Україні ві-
діграє ключову роль у підвищенні ефективності 
збирання, обробки та використання даних, що має 
багатоаспектні переваги для різних категорій корис-
тувачів інформації (табл. 2, складено авторкою само-
стійно).

Отже, цифровізація митної статистики створює 
системні переваги для органів державної влади, біз-
несу, науковців та міжнародних партнерів, забез-
печуючи кращу якість даних, оперативність їхньої 
обробки, підвищення прозорості процедур та спри-
яння інтеграції України до європейського і світового 
економічного простору. Зокрема, для міжнародних 
партнерів ключовою перевагою є доступ до досто-
вірної, своєчасної та прозорої митної інформації, що 
полегшує співпрацю, аналітику та прийняття рішень.

Таблиця 1
Складові митної статистики України

Критерій Митна статистика зовнішньої торгівлі Спеціальна митна статистика
Нормативна основа Ст. 449 Митного кодексу України Ст. 450 Митного кодексу України

Сутність
Узагальнена та систематизована 
інформація про переміщення товарів 
через митний кордон України

Система збирання, опрацювання, аналізу, 
поширення, збереження, захисту та 
використання статистичної інформації, що 
відображає діяльність митних органів

Об’єкт статистичного 
спостереження

Товарні потоки (експорт, імпорт, 
реекспорт, реімпорт тощо)

Діяльність митних органів при здійсненні 
митної справи

Джерела формування 
даних

Дані митних декларацій Інформаційні ресурси та облікові дані 
митних органів

Суб’єкт ведення Центральний орган виконавчої влади, що 
реалізує державну митну політику

Центральний орган виконавчої влади, що 
реалізує державну митну політику

Методологічні засади

Визначаються міжнародними 
стандартами та рекомендаціями, зокрема 
стандартами міжнародної торговельної 
статистики (IMTS), класифікаційними 
системами (HS, SITC), вимогами 
статистичних органів і практиками ЄС. 
Методологія забезпечує міжнародну 
порівнянність із даними статистики 
інших держав

Визначаються національним законодавством 
України і відомчими нормативами. 
Методологія забезпечує повноту, 
достовірність і системність відображення 
діяльності митних органів, орієнтована на 
внутрішні управлінські потреби держави. 
Отже, її ключова функція – інформаційне 
забезпечення управління митною справою, а 
не міжнародна порівнянність

Основні напрями 
використання

Контроль за надходженням митних 
платежів; валютний контроль; аналіз 
стану зовнішньої торгівлі; формування 
торговельного і платіжного балансів; 
макроекономічний аналіз

Інформаційне забезпечення виконання 
функцій митних органів; внутрішній 
контроль, оцінка ефективності та планування 
діяльності

Публічність 
інформації

Регулярне офіційне оприлюднення Порядок поширення визначається 
законодавством з урахуванням вимог щодо 
захисту інформації
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Наразі цифровізація митної статистики в Укра-
їні визнається беззаперечним трендом, що визначає 
ефективність, прозорість і міжнародну сумісність 
митних процесів у рамках євроінтеграції. Водночас 
постали системні виклики, які потребують поетапних 
науково обґрунтованих шляхів подолання. Одним із 
ключових викликів цифровізації митної статистики 
в Україні насамперед є інституційна незрілість і не-
достатній рівень технічної готовності національної 
ІТ-системи, що ускладнює інтеграцію з цифровими 
платформами ЄС. Більшість українських інформа-
ційних систем потребують модернізації для забезпе-
чення інтероперабельності та стандартів безпеки, су-
місних з європейськими цифровими екосистемами. 
Як зазначають О. Грін, О. Микуляк і М. Петик, циф-
рові технології мають потенціал істотно покращити 
взаємодію митних органів із бізнес-середовищем, але 
це вимагає побудови комплексної архітектури елек-
тронних сервісів з урахуванням міжнародних стан-
дартів обміну даними та кібербезпеки, що суттєво 
полегшить використання цифрової митної статисти-
ки всіма учасниками митного процесу [2].

Подолання цього виклику, на думку авторки, 
вимагає ступеневої модернізації національної ІТ-
системи, забезпечення її функціональних можли-
востей та сумісності з вимогами ЄС, що є не лише 
технічним завданням, а і ключовою передумовою 
для інтеграції митної статистики України в єдиний 
цифровий простір Євросоюзу. Такий підхід перед-
бачає комплексну трансформацію інформаційної 
інфраструктури, що охоплює створення систем стан-

дартизованого обміну даними, впровадження авто-
матизованих електронних сервісів обробки митних 
декларацій і забезпечення безперервного доступу до 
достовірної статистичної інформації для всіх зацікав-
лених сторін.

Початковою основою цього підходу є узгодження 
національної ІТ-системи з міжнародними стандарта-
ми обміну електронними повідомленнями та струк-
турованими даними, що вже реалізовано в Європі 
у межах Митного кодексу ЄС та пов’язаних з ним 
програм електронних систем для митниці. Робоча 
програма Митного кодексу ЄС спрямована на фор-
мування чіткої архітектури електронного митного 
середовища, де дані можуть обмінюватись у єдино-
му форматі з використанням стандартизованих мо-
делей даних і форматів повідомлень, що забезпечує 
взаємодію між різними національними системами та 
центральними компонентами європейської митної 
цифрової інфраструктури [10]. Саме такі рішення до-
зволяють зменшити фрагментацію даних і створити 
основу для повноцінної автоматизації митних проце-
дур в умовах єдиного цифрового ринку ЄС.

Досліджуючи розвиток міжнародної торгівлі, 
В. Борса і Ю. Теребейчик підкреслюють, що автома-
тизація митних процедур і створення інтегрованих 
цифрових платформ є невід’ємною частиною мо-
дернізації митної діяльності [3, с. 364]. Так, перехід 
до систем автоматичного обміну митними даними, 
разом з електронним поданням декларацій та інте-
грованою обробкою деклараційних даних, значно 
підвищує прозорість процедур, зменшує корупційні 

Таблиця 2
Переваги цифровізації митної статистики для різних категорій користувачів інформації

Категорія 
користувачів Основні переваги цифровізації митної статистики

Органи державної 
влади

• Підвищення оперативності отримання статистичних даних для формування та 
моніторингу економічної політики;
• забезпечення цілісності та узгодженості макроекономічних показників;
• підтримка процесів прийняття рішень на основі актуальних даних та прогнозних 
моделей;
• підвищення прозорості державних статистичних звітів відповідно до міжнародних 
стандартів

Митні органи

• Автоматизація обробки деклараційних даних, що зменшує час на обробку транзакцій;
• зниження ризику помилок і невідповідностей у статистичних записах завдяки 
стандартизованим електронним формам;
• покращення ідентифікації ризиків та профілів ризикових вантажів або суб’єктів ЗЕД;
• підтримка оперативного контролю та планування ресурсів митних процедур

Міжнародні 
організації

• Отримання уніфікованих даних для порівняльного аналізу між країнами та регіонами;
• підвищення якості даних, що сприяє точнішому моніторингу глобальних трендів 
зовнішньої торгівлі;
• підтримка міжнародних ініціатив із гармонізації митної статистики;
• полегшення звітності щодо досягнення міжнародних цілей сталого розвитку

Суб’єкти ЗЕД
• Прискорення процедур митного оформлення через електронні платформи;
• доступ до актуальних даних щодо митних ставок, тарифів, квот і обмежень;
• можливість аналізу ринкових трендів для стратегічного планування ЗЕД;
• зниження трансакційних витрат за рахунок цифрових сервісів і прозорих даних

Аналітичні центри 
та дослідницькі 
установи

• забезпечення доступу до повних і структурованих цифрових наборів даних для 
побудови економетричних моделей;
• розширення можливостей глибокого аналізу;
• зменшення потреби в ручному збиранні даних, що підвищує ефективність досліджень;
• підвищення репрезентативності результатів досліджень за рахунок інтегрованих 
цифрових джерел
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ризики та сприяє пришвидшенню митного оформ-
лення, одночасно забезпечуючи уніфіковану струк-
туру даних для статистичного аналізу і звітності.

Стратегічні документи українського уряду також 
відображають цю логіку. Так, ухвалений Довгостро-
ковий національний стратегічний план цифрового 
розвитку, цифрових трансформацій і цифровізації 
Державної митної служби України та її територіаль-
них підрозділів на основі Багаторічного стратегіч-
ного плану електронної митниці ЄС (Multi-annual 
strategic plan for electronic customs, MASP-C) прямо 
орієнтований на побудову сучасних ІТ-систем, здат-
них забезпечити безпаперову обробку даних, інте-
грацію з “єдиним вікном для міжнародної торгівлі” та 
створення відкритих сервісів публічної звітності [11]. 
Розвиток таких інформаційних систем передбачений 
у національних планах цифрової трансформації мит-
ниці, що має забезпечити інтероперабельність, надій-
ність та кібербезпеку обміну даними на всіх етапах 
обробки митних інформаційних потоків.

Ключовим елементом цього процесу є створен-
ня та підтримка сервісів стандартизованого обмі-
ну даними, що дозволяють митним органам, іншим 
державним установам та суб’єктам ЗЕД працювати 
в єдиному інформаційному полі. Такі сервіси охоп
люють онлайн-платформи для подання митних де-
кларацій, інтегровані системи управління ризиками 
та аналітичні інструменти для статистичного моніто-
рингу. Наявність єдиних стандартів обміну даних, на 
думку Б. Шонія, дозволяє уникати дублювання про-
цесів, скорочує час обробки інформації і забезпечує 
послідовність даних, необхідну для формування до-
стовірної митної статистики, що відповідає як націо-
нальним, так і європейським вимогам [4, с. 317].

Інтеграція таких автоматизованих рішень також 
відповідає загальним принципам інтероперабельнос-
ті державних інформаційних систем у ЄС, що перед-
бачають не лише технічну сумісність, а й узгодження 
процедур, форматів даних і сервісів на рівні законо-
давства та організаційних процесів. Це гарантує, що 
дані, зібрані на національному рівні, можуть бути 
безперешкодно агреговані, порівняні та використані 
у спільних європейських аналітичних продуктах та 
статистичних звітах, що є критично важливим для 
єдиного цифрового ринку та політики ЄС щодо тор-
гівлі і безпеки.

Інший важливий виклик цифровізації митної 
статистики в Україні полягає в недостатній кваліфі-
кації персоналу та низькому рівні цифрової культу-
ри серед працівників митних органів, що уповільнює 
впровадження нових технологій. В умовах стрімко-
го переходу до електронних процедур та автомати-
зованих систем це створює ризики неправильного 
використання цифрових інструментів і потенційно 
ускладнює забезпечення якості митних статистич-
них даних. Фахівці ОЕСР стверджують, що цифрові 
реформи часто сповільнюються через competency 
gap − розрив між технологічними можливостями та 

рівнем підготовки державних службовців [12, с.  9]. 
У контексті митної статистики це може проявлятися 
у помилках кодування товарів, некоректній інтерпре-
тації алгоритмів управління ризиками або порушен-
нях процедур захисту даних.

Для подолання цього виклику науковці пропо-
нують активне впровадження програм підготовки 
та підвищення кваліфікації, зокрема спеціалізованих 
освітніх курсів із цифрової аналітики, кібербезпеки 
та управління інформаційними системами для пра-
цівників митних служб. Такий акцент на освіті та на-
вчанні дозволить створити нову генерацію фахівців, 
здатних ефективно працювати в умовах цифровізації 
та гармонізувати національну практики з європей-
ськими стандартами. У цьому контексті важливим 
орієнтиром є політика ЄС щодо розвитку цифрових 
компетентностей, відображена у межах DigComp 
(European Digital Competence Framework) та програ-
мах професійного навчання державних службовців, 
що координуються Європейською комісією [13]. Гар-
монізація української системи підготовки кадрів із 
цими підходами сприятиме забезпеченню інтеропе-
рабельності не лише технологій, а й управлінських 
практик.

Ще одним викликом цифровізації митної ста-
тистики в Україні є юридичні та регуляторні бар’єри, 
оскільки нормативне середовище безпосередньо ви-
значає архітектуру інформаційних систем, формат 
даних, процедури їхньої обробки та обміну [5, с. 105]. 
Ми вважаємо, що ефективне впровадження цифро-
вих інструментів має супроводжуватися гармоніза
цією національного законодавства з правовими акта-
ми ЄС, зокрема у сфері захисту персональних даних, 
електронного документообігу та стандартів обміну 
інформацією. Така адаптація нормативної бази за-
безпечить правову визначеність, передбачуваність та 
захист прав усіх зацікавлених сторін, включно з біз-
несом і громадськими інститутами, що використову-
ють митну статистику.

Подолання нормативно-правових бар’єрів є клю-
човою передумовою повноцінної інтеграції україн-
ських цифрових митних систем до європейського 
цифрового простору, оскільки цифровізація митної 
статистики має не лише технологічний, а передусім 
правовий вимір. На наш погляд, ефективність циф-
рових рішень у державному секторі безпосередньо 
залежить від нормативної узгодженості та правової 
визначеності процедур електронного обміну даними. 
У митній сфері така узгодженість означає гармоніза-
цію національного законодавства з правовими актами 
ЄС, насамперед із положеннями Митного кодексу ЄС, 
який встановлює уніфіковані правила електронної 
взаємодії митних адміністрацій держав-членів ЄС. Ко-
декс передбачає повну електронізацію митних проце-
дур, стандартизований обмін інформацією та функ-
ціонування інтегрованих інформаційних систем, що 
створюють правову основу для інтероперабельності 
[14]. А отже, інтеграція України до європейського мит-
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ного середовища неможлива без приведення націо
нальних норм у відповідність до цих вимог.

Особливого значення набуває гармонізація за-
конодавства у сфері захисту персональних даних. 
Європейські стандарти, закріплені в Загальному ре-
гламенті про захист даних ЄС, встановлюють високі 
вимоги до обробки, зберігання та передачі персо-
нальних даних, включаючи дані суб’єктів ЗЕД [15]. 
Вважаємо, що цифровізація митної статистики без 
належної правової адаптації до стандартів ЄС може 
спричиняти ризики порушення прав суб’єктів даних 
та ускладнювати міжнародний обмін інформацією. 
Отже, гармонізація законодавства України у сфері 
захисту персональних даних є необхідною умовою 
правової сумісності цифрових митних платформ із 
європейськими інформаційними мережами.

Не менш важливою є адаптація норм, що регулю-
ють електронний документообіг і цифрову ідентифі-
кацію. У межах ЄС функціонує правова рамка eIDAS 
Regulation, яка встановлює стандарти електронної 
ідентифікації та довірчих послуг для електронних 
транзакцій [16]. На наш погляд, саме правова вза-
ємна визнаність електронних підписів і засобів ав-
тентифікації є фундаментом для транскордонного 
електронного обміну документами. Для митної ста-
тистики це означає можливість юридично значущого 
електронного обміну деклараційними та статистич-
ними даними без необхідності дублювання паперо-
вих процедур.

Критичним викликом є ризики кібербезпеки та 
забезпечення якості даних, що виникають в умовах 
інтенсивного застосування електронних систем об-
робки інформації. Д. Біленець наголошує, що циф-
рова інфраструктура митних послуг зазнає постій-
них загроз несанкціонованого доступу, витоків чи 
маніпуляцій із даними, що вимагає впровадження 
комплексних заходів з кіберзахисту, багаторівнево-
го шифрування та постійного моніторингу інформа-
ційних потоків [6, с. 305]. Такий захист є особливо 
важливим у контексті обробки великих обсягів кон-
фіденційної статистичної інформації, що стосується 
як державних, так і приватних суб’єктів зовнішньої 
торгівлі.

Цифровізація митної статистики без інтегрова-
ної системи управління ризиками кібербезпеки та за-
безпечення якості даних не гарантує належного рівня 
якості статистичних масивів, оскільки автоматичне 
збирання даних потребує алгоритмічної верифікації, 
очищення та структурування. Зокрема доведено, що 
застосування технологій великих даних у публічно-
му секторі дозволяє підвищити точність аналітичних 
висновків за умови належної архітектури управління 
даними [7, с. 193]. Для митної статистики це озна-
чає можливість оперативного виявлення аномалій 
у деклараційних даних, автоматизованого порівнян-
ня показників із попередніми періодами та прогно-
зування потенційних ризиків порушень митного за-
конодавства.

Європейська практика також підтверджує важ-
ливість аналітичного виміру управління ризиками. У 
межах імплементації Митного кодексу ЄС створено 
інтегровану систему спільного управління митними 
ризиками, яка передбачає використання електронних 
систем аналізу даних і координацію інформаційних 
потоків між державами-членами [14]. Ефективність 
такої моделі базується на централізованих алгорит-
мах оцінки ризиків, які працюють із великими ма-
сивами структурованих даних та забезпечують їхню 
актуальність у режимі реального часу.

У контексті цифрової трансформації митного 
адміністрування особливого значення набуває забез-
печення якості даних, що потребує формалізованих 
процедур перевірки, очищення та моніторингу ін-
формаційних потоків. У митній статистиці це озна-
чає впровадження автоматизованих модулів контро-
лю логічної узгодженості деклараційних відомостей, 
виявлення статистичних відхилень і забезпечення 
синхронізації національних баз даних із міжнарод-
ними інформаційними системами. Вважаємо, що пе-
рехід до ризик-орієнтованої моделі митного адміні-
стрування дозволяє зменшити надмірний контроль, 
водночас підвищуючи точність і репрезентативність 
митної статистики. Інтеграція сучасних аналітичних 
платформ, здатних працювати з великими обсягами 
даних, створює можливості для побудови прогноз-
них моделей ЗЕД, що відповідає європейським стан-
дартам політики, заснованої на доказах.

Отже, усунення технічних, кадрових і правових 
бар’єрів у цифровізації митної статистики в Україні 
є складним, але реальним завданням, розв’язання 
якого потребує послідовного стратегічного підходу. 
Застосування сучасних ІТ-рішень, розвиток профе-
сійної компетентності працівників, адаптація нор-
мативної бази та формування системи управління 
якістю даних дозволять не лише подолати існуючі 
виклики, а й створити систему цифрової митної 
статистики, здатну гармонійно інтегруватися в єв-
ропейський цифровий простір та сприяти сталому 
економічному розвитку України в умовах євроінте-
грації.

Висновки. Цифровізація митної статистики 
України є системоутворюючим чинником модерні-
зації митного адміністрування та необхідною пере-
думовою інтеграції до європейського митного і циф-
рового простору, оскільки забезпечує підвищення 
оперативності, достовірності й аналітичної цінності 
статистичних даних, сприяє прозорості процедур, 
розвитку ризик-орієнтованого підходу та гармоніза-
ції національних практик із вимогами ЄС. Водночас 
повноцінна реалізація потенціалу цифрової транс-
формації стримується інституційно-технічними, 
кадровими та нормативно-правовими бар’єрами, 
подолання яких потребує комплексної модернізації 
ІТ-архітектури, розвитку цифрових компетентнос-
тей персоналу й адаптації законодавства до стандар-
тів європейського цифрового середовища.
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Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
розроблення методології оцінювання якості й ін-
тероперабельності цифрових митних даних, моде-
лювання впливу цифровізації митної статистики на 
фіскальну ефективність та зовнішньоторговельну 

динаміку, а також на формування інтегрованих ана-
літичних платформ із використанням технологій ве-
ликих даних і штучного інтелекту для прогнозування 
ризиків та підтримки доказової економічної політики 
в умовах європейської інтеграції.
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The article substantiates the need to modernize customs statistics of Ukraine as a key tool for forming foreign 
economic policy and ensuring international comparability of data in the context of European integration. The purpose 
of the article is to theoretically generalize the essence of customs statistics, substantiate its structural transformation in 
the context of digitalization and develop comprehensive approaches to overcoming key barriers to integration into the 
European digital space. The work uses systemic and structural-functional analysis, as well as a method of comparing 
national and European approaches to the organization of electronic customs systems. The author defines the dualistic 
nature of customs statistics, reveals its transformation from post-factum accounting to a tool for operational monitoring 
and forecasting, substantiates the need to modernize information architecture, harmonize legal regulation, develop 
digital competencies of personnel and implement risk-oriented analytical platforms. It is proven that the integration of 
automated systems for processing declaration data, standardized electronic exchange and mechanisms for ensuring the 
quality and cybersecurity of information creates the prerequisites for increasing the reliability of statistical indicators 
and their compliance with European requirements. It is argued that the comprehensive digital transformation of 
customs statistics is a strategic prerequisite for its full integration into the single digital environment of the European 
Union and increasing the efficiency of state management of foreign economic activity. The practical significance of the 
results obtained lies in the possibility of their use by state authorities and customs authorities in developing strategic 
and regulatory decisions on the modernization of information systems, improving electronic data exchange procedures 
and implementing tools for ensuring the quality and security of customs statistics in the process of integration into the 
European digital space.
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